Насилие над детьми.

        На сегодняшний день мы часто сталкиваемся с проблемой насилия не только в отношении женщин, но и в отношении детей. И это чаще всего происходит в семье.                                               
 На мой взгляд  у каждого человека возникает один вопрос: почему насилию постоянно подвергаются дети?
 На этот вопрос можно ответить так:

1). Нестабильное  социальное и экономическое окружение плюс к этому влияние социальных сетей ;

2). Недостаточная внимания детям со стороны родителей;

Насилие в отношении детей очень широко распространено. Каждое совершенное насилие, может иметь место и в школе, и на улице, и дома, и конечно же везде. Но к сожалению, насилие в отношении детей, чаще всего проявляется и происходит в семьях. 

Всегда родители считают детей своей собственностью, и поэтому, глубоко уверены в том, что могут безнаказанно ударить или же бить своего ребенка, подвергнуть моральным издевательствам. Иногда или можно сказать часто, родители не понимают, что сами становятся насильниками в повседневной жизни. Когда родители ругаются или друг друга избивают - дети становится свидетелями домашнего насилия, они видят, как ругаются между собой родители, как отец избивает мать. Это только кажется, что в таких ситуациях дети не страдают, на самом деле они получают психологическую травму, которая может сопровождать их в течение всей последующей жизни. Как сказать, пятно на всю жизнь. Очень часто уже в своей жизни дети копируют родительскую модель семейных взаимоотношений, а  коррекция дальнейшего взрослого поведения - и это очень трудно решаемая проблема.  К сожалению, дети бывают не только свидетелями домашнего насилия, но и непосредственно сами становится жертвами физического и сексуального насилия со стороны родителей.  Насилие в отношении ребенка признано в нашей республике уголовным преступлением. 

На мой взгляд главной задачей семейного воспитания является обеспечения гармоничного развитие ребенка, забота о его физическом, интеллектуальном, морально-нравственном и общекультурном развитие. Так что семья, как малая социальная группа или же малая республика, представляет собой оптимальную среду для воспитания. Каждые родители, воспитывая детей, обычно не теоретизируют по этому поводу, а ведут себя, так как им подсказывает интуиция или же жизненный опыт. Как бы говоря проще - как получиться. 
Есть много способов выражения родительской любви, который, безусловно, требует времени. Довольно часто возникают ситуации, когда ребенку необходимо пристальное внимание, но именно в эту минуту родители меньше всего расположены его слушать. Пристальное внимание предполагает ситуацию, когда родитель полностью сосредоточился на ребенке, не отвлекаясь ни на какие мелочи, так,  чтобы ребенок не сомневался в полной безоговорочной любви родителя к нему. И вот именно в такие моменты ребенок чувствует  что он единственный в своем роде, он для родителя - важный и особенный. На сегодняшний день проблема современных родителей в недостатке времени для своего ребенка. Если ребенок является одной из первостепенных ценностей, то времени может, не хватить на что угодно, но только не на внимание к ребенку. 

В первую очередь внимание к ребенку, родитель выражает в процессе совместных игр, походов, задушевных бесед. Если даже эта деятельность не кажется родителям особенно интересной, то любой ребенок воспринимает ее иначе. Да и родители могут получать истинное удовольствие  от таких событий, изменив свое отношение к совместному времяпровождению с ребенком.

Всегда надо хвалить ребенка, чтобы он не сделал. Похвала во-первых оценивает действие ребенка через описания его результатов и их последствий, усилий  ребенка и его чувств; во-вторых не содержит в себе сравнения ребенка с другими детьми; в-третьих предоставляет ребенку самому выработать критерии оценки и произвести ее. 

Каждый родитель должны помнить: оценивать можно только поступки ребенка, а не его самого. Например, если маме понравилась его работа, то мама должна похвалить: «Ты чудесный сын! Настоящий мамин помощник!». Ребенок знает, что он не такой чудесный, и, конечно же, убедится что он послушный ребенок. Проявления любви, похвала и  поощрения – эти знаки безусловного принятия и любви питают ребенка эмоционально, помогая ему развиваться дальше. И, конечно же, подростковому возрасту, когда ребенок начинает взвешивать свое стремление отказаться от взрослых авторитетов и привязанность к родителям, его воспоминания отчетливо нарисует ему картинку родительской ласки и любви, пережитую им ранее. Чем более трогательная эмоциональная память о детстве у подростка, тем более уверенно он будет противостоять натиску трудностей, проблем, вызовов  подросткового периода. 

Основные правила воспитания. Первое правило: ограничения, требования, запреты обязательно должны быть в жизни у каждого ребенка. Второе правило: ограничений, требований и запретов не должно быть слишком много или же слишком мало. Третье правило: контролировать поведение ребенка  можно с помощью призов.

Общее насилие над детьми это жестокое обращение с детьми. Может выражаться в форме физического, сексуального, эмоционального насилия или отсутствия заботы. 

Домашнее насилие над детьми – угрозы, действия насильственного характера, реализующиеся родителями, старшими членами семьи по отношению к ребенку. Выражается в форме физической расправы, сексуального надругательства, экономического давления, психологического давления. Дети, подверженные домашнему насилию, страдают от психических расстройств – задержек развития, эмоциональных и поведенческих нарушений. 
Физическое насилие над ребёнком — преднамеренное нанесение взрослым ребёнку побоев, травм, повреждений, увечий. Признаками физического насилия являются синяки, царапины, рубцы, ожоги, ссадины, раны, переломы, а также грубое обращение, которое может привести к увечьям. 

 Сексуальное насилие над ребёнком — это насилие взрослого человека или старшего подростка над ребёнком с целью сексуальной стимуляции. 
Под сексуальным насилием подразумевается вовлечение ребёнка в сексуальные действия, направленные на физическое удовлетворение человека, осуществляющего насилие, или на извлечение им прибыли и это очень распростенно. К формам сексуального насилия над ребёнком относятся предложение или принуждение ребёнка к сексуальным действиям, демонстрация ребёнку порнографии, сексуальный контакт с ребёнком, физический контакт с гениталиями ребёнка, рассматривание гениталий ребёнка без физического контакта, использование ребёнка для производства детской порнографии.

Эмоциональное насилие определяется как однократное или хроническое воздействие на ребёнка, враждебное или безразличное отношение к нему, приводящее к снижению самооценки, утрате веры в себя, формированию черт характера. 
К эмоциональному насилию относятся, в частности, громкий крик на ребёнка, грубое и оскорбительное обращение, невнимание, резкая критика, обзывание, высмеивание, унижение, угрозы, уничтожение личных вещей ребёнка. Провинившегося ребенка всячески оскорбляют, заставляют долго и унизительно просить прощения у родителей, писать на листке бумаги какие-то объяснения или же клятвы. 
Отсутствие заботы — это пренебрежение основными потребностями ребёнка со стороны родителя или другого человека, несущего ответственность за ребёнка, в результате чего здоровье, безопасность и благополучие ребёнка оказываются под угрозой. К наблюдаемым признакам отсутствия заботы относится постоянное непосещение ребёнком школы, попрошайничество, кражи ребёнком денег или еды, грязная кожа или одежда, отсутствие сезонной одежды.

Для детей, переживших отсутствие заботы или физическое насилие, более вероятно возникновение психиатрических проблем или нарушений привязанности.

И конечно же Причины домашнего насилия: Причины бытового насилия всегда индивидуальны, связаны с социальным положением агрессора, его воспитанием, морально-нравственными ценностями, ситуационными влияниями. 
           Можно указать на факторы риска первое, агрессор перенимает особенности внутрисемейных отношений от родителей, переносит физические методы наказания, манипуляции, угрозы на своих детей. Побои, доминирование, унижение являются способами «воспитания». Второе комплекс неполноценности, неудовлетворенная детская обида, психопатическое расстройство личности родителя – факторы, повышающие вероятность семейного насилия. Третье алкоголизм, наркомания, преступная деятельность родителей часто сопровождаются насильственными действиями над детьми.  Четвертое  рост напряженности между членами семьи может быть вызван разногласиями супругов относительно способов воспитания, внезапной беременностью, разводом, потерей работы, постоянного дохода. И конечно же пятое отдельные системы воспитания рассматривают физическое наказание, психологические манипуляции как способы формирования послушного, «праведного» поведения. Родители используют порку, домашние аресты, принуждают к непосильному труду.
Семейное насилие негативно отражается на физическом, речевом и умственном развитии детей. И часто выражается чувством страха,  замкнутостью, пассивностью,  тревожностью,  депрессией, ночными кошмарами,  бессонницей. И у ребенка развиваются навязчивые действия – обкусывание ногтей, вырывание волос. 

Дети быстро, как гупка воспринимают конфликт, повышение голоса, оскорбления, применение физической силы как способ разрешения проблем. Дети или же подростки становятся нелюдимыми, неадекватно реагируют на ситуации кричат, дерутся, обзываются, насмехаются, отворачиваются, уходят. 

От выше сказанных процессов проявляются осложнения.  И это выражается отклонениям физического и психического развития, сопровождается риском увечий, гибели жертвы. Большое количество жертв имеют хронические соматические заболевания, требующие постоянного врачебного контроля. Как и взрослого человека так же у  детей, переживших сексуальное домогательство, формируется патологическое чувство вины, панические атаки, фобии. 
Дети, подвергшиеся насилию, нуждаются в обеспечении безопасной обстановки. Обследование врачей соматического профиля определяет необходимость госпитализации. Лечение психологических последствий осуществляется психотерапевтом, психиатром. Оно включает:

           Медикаментозную коррекцию. Лекарственные препараты назначаются для проведению психотерапии: депрессии, тревожности, импульсивности, страхов, навязчивостей.

Индивидуальную психотерапию. Сеансы направлены на освоение техник устранение страхов, напряженности, поддержание эмоциональной уравновешенности, спокойствия. Целенаправленное самонаблюдение, внешняя речь (письма, монологи) позволяют выявить, оценить собственные чувства, особенности поведения, сформировать представление о личности.

Групповую психотерапию. Занятия со сверстниками. Способствуют повышению самооценки, формированию уверенности. На сеансах  семейной психотерапии  присутствуют жертвы и свидетели домашнего насилия. Через обсуждение, отрытое переживание травмирующего опыта вырабатываются новые, продуктивные способы взаимодействия.

На мой взгляд важными условиями для восстановления здоровья ребенка являются создание благоприятной семейной обстановки. 
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